



## 习近平就越南前国家主席陈德良逝世 向越共中央总书记苏林和越南国家主席梁强致唁电

新华社北京5月24日电 5月24日，中共中央总书记、国家主席习近平就越南前国家主席陈德良逝世向越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强致唁电，代表中国共产党、中国人民和中国人民表示沉痛哀悼，向陈德良家属致以诚挚慰问。

习近平指出，陈德良同志是越南党和国家卓越领导人，为越南国家发展和革新开放事业作出了重要贡献。作为中国人民的老朋友，陈德良同志为中越两国关系发展作出了不懈努力。我相信，在以苏林同志为首的越共中央坚强领导下，越南党、政府和人民必将化悲痛为力量，在社会主义建设事业中不断取得新的成就。

### 援疆风采——记录漳州援疆干部人才履职足迹

## 应“木垒所需” 尽“漳州所能”

——漳州第九批援疆干部人才进疆两周年纪实

◎本报记者 陈志荣

五月的新疆木垒，绿意漫卷，繁花似锦。两年前，漳州第九批援疆干部人才跨越山海，以“漳州所能”对接“木垒所需”，以“敢为、敢闯、敢干、敢首创”的担当开启援疆历程。

山海情深，枝叶关情。两年来，他们扎根木垒，牢记嘱托、接续奋斗，围绕强化产业援疆、项目援疆、智力援疆、文化润疆、交往交流交融“五轮驱动”，创新构建“平台+机制”双轨并行模式，有效打通工作堵点，着力提升对口支援工作综合效益，为木垒经济社会高质量发展注入强劲动能。两年来，漳州援疆工作50次登上省级以上主流媒体，其中14次获央级媒体报道。

#### 民生筑基 项目增效暖人心

木垒县中学体育馆内，学生们在崭新的篮球场上挥洒汗水，活力十足。

“感谢福建援疆的支持帮助，现在不管是大风还是下雪天气，学生都能正常上课了。”木垒县中学校长何成强高兴地说，“体育馆还配备大型电子屏幕、可移动舞台、可伸缩观众席等，多功能的设计可满足体育教学、日常训练、竞技赛事、大型文艺活动等需求。”

除了2800平方米体育馆改造提升完成之外，学校600平方米室内体育活动室、3600平方米室外篮球场的改造提升也在加快推进。该项目挂钩负责人、漳州援疆教师黄莹莹说，“项目竣工投用后，将多维度提升学校体育教学、运动健身环境。”

以真心换真情，以实绩聚民心。两年来，福建援疆漳州分指挥部以项目为纽带，将80%以上援疆资金投向民生领域，推动一批优环境、惠民生、促发展的好项目落地实施，为木垒广大群众带来看得见、摸得着的幸福。

美丽乡村建设、生态治理等助力乡村振兴；老旧小区改造、老年活动中心建设等切实惠民利民；产业示范园、创业就业基地建设等促进就业创业；水源巩固提升、山区农牧民送电工程等保障群众用水用电……漳州分指挥部按照“十四五”规划要求，高效推进18个援疆项目，目前已完工12个，总投资超6000万元。

在项目推进中，漳州分指挥部坚持“快建设+精管理”，打造项目援疆平台，建立项目管理“六个一”体系，推行闭环管理机制，有效解决民生基础不扎实问题。

#### 精准对接 产业赋能促升级

“诚邀大家到木垒走一走、看一看，亲身体验‘木垒四季蓝’。”今年3月16日，新疆木垒县2025年春季文化旅游资源招商推介会在深圳举办。会上，福建援疆漳州分指挥部揭牌，木垒县与深圳6家企业签署战略合作协议，将借助深圳经济发展优势，为木垒各产业搭建补链强链平台，加快推动木垒产业转型升级。



漳州市民在新疆特产门店挑选特色产品(资料图片)

3月25日，昌吉州名特优农产品推介会在四川成都举行，24家农业龙头企业携8大品类、300余款特色产品亮相第112届全国糖酒商品交易会。会上，木垒5家企业分别与福建、川渝等地企业签订鹰嘴豆、羊肉、面粉等合作订单，订单金额4200万元。

这些丰硕成果，正是依托去年3月成立的福建首个产业援疆驻外联络站四川联络站获得的。联络站借助四川省福建商会资源，常态化开展招商对接，推动木垒羊肉、鹰嘴豆等名优产品“破圈”发展。

漳州分指挥部立足木垒“风、光、羊、豆”特色资源禀赋，推动注册“梦疆里”销售品牌，并累计在漳开设15家新疆特产门店，实现年销售额超1500万元；设立全省首个援疆交流中心、闽疆融合交流平台，打造集产品展示、体验消费、文化传播于一体的综合窗口；组织推动木垒企业、农产品赴全国各地参加国际贸洽会、全国糖酒会、海峡两岸农博会、食博会等20余场次；开展“援疆助农大篷车——木垒甜瓜福建行”活动、上线闽南甄选电商平台，有力推动木垒产品外展外销。

“木垒不仅有优质特产，还有冬宰羊、赛马、叼羊等农

牧民俗文化活动，我们结合木垒冬季特色资源，积极推动当地文旅融合，盘活发展冰雪经济，带动村民就业增收。”漳州援疆技术人才吴剑评说，漳州分指挥部连续两年开展“产业援疆·暖冬行动”，累计指导举办活动9场次，吸引游客近3万人次，带动消费近500万元，活动在央级媒体报道5条次，进一步打响木垒品牌。

发挥地方特色，支持木垒县开展长居骆驼养殖保护，带动博斯坦乡依尔喀巴坎村发展骆驼养殖项目；援疆农技专家引进新品种、推广良种繁育技术，助力鹰嘴豆、芦笋、百合花、食用菌等特色种植；推动“梦疆里”民俗及露营基地开业，大石头乡特色农副产品加工厂投入使用，发挥项目带动增收作用；参与举办新疆木垒县首届新能源产业发展论坛大会，揭牌成立“嘉庚实验室新材料科学(木垒)创新基地”，引进炬石科技(新疆)有限公司，投资3.29亿元建设新疆唯一的玄武岩纤维连续生产线……

两年来，漳州分指挥部坚持“抓产业+促产销”，搭建“线上线下一体化”产销一体联动的产业援疆平台，创新产销对接机制，有力推动资源优势转化为经济优势。(下转第二版)

## 漳州着力培育海洋数字经济新业态

◎本报记者 李立平

在诏安湾外海域，渔民陈志强近日通过手机实时查看海洋牧场水质数据时惊喜地发现——5G信号满格，数据刷新流畅。“这在过去难以想象。”陈志强不由得感慨道。

这一变化，源自漳州加快推进信息基础设施建设的实践。截至目前，漳州市在全市海岸线1公里以内建成2117个5G基站，涵盖全境超700公里海岸线，其中超375个5G基站专门用于海面覆盖，实现近海30公里5G网络覆盖。

作为海洋经济大市，漳州今年锚定“海洋强市”目标，市发改委统筹推进《新型基础设施建设三年行动计划》与《海洋经济高质量发展三年行动方案》，以数字技术为引擎，在700多公里海岸线上书写“智慧经略海洋”新篇章。

在古雷半岛东南侧，工程师正在调试全省首个“空天地海”一体化监测系统。作为海洋灾害防治体系的核心工程，该项目正进行数字中台平台搭建，由智能感知设备将海洋水文数据实时回传，构建起“15分钟预警响应圈”。市海洋渔业局防灾减灾科负责人透露，系统建成后，风暴潮预警精度将提升40%，为海上作业赢得宝贵避险时间。

数字经济与海洋经济的深度融合更催生创新范式。在闽南海洋碳汇数据中心内，科研团队正构建“蓝碳”数字模型，通过卫星遥感和物联网技术，精准测算诏安湾万亩红树林的碳汇能力。而在东山鲍鱼养殖区，搭载5G模组的智能网箱实现投饵、监测全流程自动化，在养殖效率提升30%的同时，降低能耗25%。“数字牧场”的雏形已然显现。

“我们正着力培育海洋数字经济新业态。”市发改委相关负责人表示，将支持闽南碳汇数据赋能海洋牧场综合示范区项目、诏安湾外6号海域数据赋能海洋牧场建设项目等一批智慧海洋相关项目纳入2025年省数字经济重点项目盘子，持续进行跟踪推动。

从5G信号覆盖近海到数字孪生海洋系统建设，从传统养殖业数字化转型到海洋碳汇交易机制创新，碧波之上，数字浪潮奔涌。

随着“海洋产业数字化、数字技术海洋化”双向通道的打通，预计到2025年底，漳州海洋数字经济将实现能级跃升，形成与实体经济深度融合的新格局，成为驱动海洋经济高质量发展的核心增长极。

## 漳州，期待好故事

被路过的是风景，被记住的叫故事。人们用“诗和远方”形容文与旅的融合，说到底就是“故事与风景”的结合。山不在高，水不在深，日常景色、寻常烟火，有了故事便有了景与人的连接。

那么，漳州有好故事吗？似乎不言而喻，“文化名城”怎么可能缺少故事。实则未必，文化与故事不是简单的等号。文化是说给文化人听的，而故事是说给客人听的。有故事的人，想必有吸引力，而有文化的人则未必。把肚子里的墨水倒出来变成故事，是本事。能让人为这个故事买单，那是更高的本事。

有本事才有竞争力。假期就那么长，预算就那么少，福州泉州柳州永州常州德州凉州郑州……有山的晒雄奇，有水的晒秀丽，一无所有的晒戈壁，凭什么游客就要选漳州？翻阅大小城市的推荐手册，谁不说风景好，难道会说“隔壁更漂亮”？应当说，有些城市天生就有“文旅基因”，一铲下去就是古迹，一推开窗就是风景，这是羡慕不来的。旅游的本质还是城市竞争。卷山卷水，漳州未必卷得过别人。唯有卷山水背后的故事，晒故事蕴含的特色，让游客感受到这里不仅有“山水千秋画”，更有“人文万载情”，漳州才可能在众多“州”里找到存在感。

故事就是包装，城市的性格、历史、特色等等，都要放到包装里。这个故事的标签，是要有最大辨识度的。如今，大部分游客提到漳州，往往没有一个具体的印象，“小台湾”“民国风”“美食城”，这些标签看似多元，实则稀释了城市辨识度。同在福建，同在闽南，漳州最与众不同的地方在哪里？“一百元吃遍漳州”的梗，即便能红，但也没办法长红。

讲好文旅故事，切忌自我感动。作为漳州人，我们当然觉得每段故事都与众不同，每道小吃都是“世界第一等”，越是带着这种爱乡的情感，越要跳出漳州看漳州，用一个外地游客的“他视角”来考量：他究竟为何而来，他的愿望实现了没，他还会再来吗？

漳州已经有啤酒了，不妨再来点故事吧。

◎王怡倩

### 区域联动谋新局 港产协同启新篇

## 厦门港东山湾港口推介会举行

本报讯(记者 林依妮 通讯员 林紫卿 文/图)5月23日，厦门港东山湾港口推介会在东山县举行(下图)。活动通过搭建政企协同、产业联动平台，全面展示厦门港东山湾港区核心码头的综合服务能力和独特区位优势，助力企业优化物流供应链，降低运营成本，深化区域产业协作，构建陆海统筹、内外联动的港城融合发展新局面。

东山湾地处闽粤交界，是区域物流联动枢纽，岸线资源丰富，周边水产、旅游及新兴产业蓬勃发展，港产协同前景

广阔，码头先进的设施设备、高效的运营管理以及优质的服务，为货物的装卸、仓储、运输等提供了有力保障。当前，东山对台5000吨级码头已经投产，旗滨玻璃码头正加紧扩建，港口服务能力持续提升。

推介会上，漳州港务公司作码头业务推介，详细解读公司在东山湾港区的功能定位、总体规划及发展情况，中谷物流、厦门中远集运等公司作航线业务推介。

会上还举行项目签约仪式，漳州港务公司分别与中谷

海运、旗滨物流、中港水产、牧梵家具等企业签署战略合作协议，港兴码头与新发贸易、达盛贸易签订合作协议。

本次推介会由东山县政府、市商务局(口岸办)、厦门港口管理局漳州协调中心共同主办，旨在深入贯彻落实习近平总书记来福建考察时的重要讲话精神，做好海的文章，主动对接区域重大战略，深度融入高质量共建“一带一路”，加强闽粤近邻地区物流联动，深化环东山湾区域港产协同，推动东山湾区域经济发展。推介会共63家企业、150余人参加，现场交流互动反响热烈，与会企业盛赞主办方为他们搭建了政企沟通桥梁和港航贸合作平台。

厦门港是国际国内双循环的关键枢纽节点之一。自2006年厦漳港口一体化整合以来，漳州港区累计总投资173亿元，建设了79个生产性泊位，其中27个万吨级以上泊位，港区集装箱、石化、煤炭等专业码头一应俱全，有力保障了漳州古雷石化重大项目、漳州联盛浆纸一体化、漳州液化天然气(LNG)、漳州核电、漳州旗滨玻璃、福船一帆重工、东山太阳海缆等一批重大临港产业项目落地建设。目前，厦门港已形成“环两湾辖九区”格局，拥有191个生产泊位，其中82个万吨级深水泊位，186条集装箱班轮航线覆盖49个国家、152个港口。2024年，厦门港完成1225.47万集装箱吞吐量，位居世界第14位、全国第7位。

近日，厦门港口管理局发布《2025—2027年集装箱发展扶持政策》，首次将扶持政策覆盖厦漳两市港航企业，单个项目最高可获9000万元奖励。接下来，厦门港口管理局将进一步挖掘东山湾港口资源禀赋，持续加大港口基础设施建设投入，积极推进多式联运发展，着力打造高效智能的物流体系，不断提升港口吞吐能力、通航能力和物流效率。同时，将进一步深化港产融合，围绕周边产业需求，发展冷链物流、旅游客运等业务，大力推行“同港同策”，持续优化营商环境，为漳州加快建设现代化滨海城市，打造福建高质量发展新的增长极贡献港口力量。

